
 
ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 
ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

 
ΘΕΜΑ: Απάντηση  στην   από   27-06-2024   με   αριθμό   5400   Ερώτηση   του   Βουλευτή       

κ.  Κ. ΧΗΤΑ. 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και πλέον των 
ειρηθέντων κατά την ενημέρωση της Εθνικής Αντιπροσωπείας επί της υπ’ αριθ.                          
885/ 22-03-2024 (ΡΚΣΤ’ Συνεδρίαση της 01-04-2024) Επίκαιρης Ερώτησης του                   
Βουλευτή κ. Α. ΚΑΖΑΜΙΑ (www.hellenicparliament.gr/Praktika/Synedriaseis-Olomeleias), σας 
γνωρίζουμε ότι η προστασία των συνταγματικά κατοχυρωμένων ατομικών και κοινωνικών 
δικαιωμάτων των πολιτών, καθώς και η διευκόλυνση της άσκησής τους, στο πλαίσιο της 
ισχύουσας συνταγματικής τάξης, αποτελούν βασική και αδιαπραγμάτευτη προτεραιότητα για 
το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας. 

Ειδικότερα δε, η αντιμετώπιση του ρατσισμού, της ξενοφοβίας και των διακρίσεων, 
που αντίκεινται ευθέως στις αρχές της ελευθερίας, της δημοκρατίας και των θεμελιωδών 
δικαιωμάτων, συνιστά πρώτιστο μέλημα για το Υπουργείο μας και το Αρχηγείο, γεγονός που 
αποτυπώνεται σαφώς στο υλοποιούμενο Πρόγραμμα Αντεγκληματικής Πολιτικής (2020-2024) 
και το Στρατηγικό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της Ελληνικής Αστυνομίας (2021-2025). Βάσει 
αυτών προσδιορίζονται συγκεκριμένοι στόχοι, η επίτευξη των οποίων επιδιώκεται μέσω ενός 
συνεκτικού πλέγματος δράσεων τόσο από εξειδικευμένες Υπηρεσίες, όσο και από τις λοιπές 
κατά τόπον αρμόδιες Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας. 

Συγκεκριμένα, σε επιτελικό επίπεδο, λειτουργεί το Τμήμα Κοινωνικών Ζητημάτων και 
Αντιμετώπισης Ρατσισμού της Διεύθυνσης Κρατικής Ασφάλειας του Αρχηγείου, το οποίο έχει 
την επιτελική εποπτεία και τον στρατηγικό σχεδιασμό για την ουσιαστική καταπολέμηση της 
βίας που εκδηλώνεται κατά μεμονωμένων ατόμων ή ομάδων ατόμων με πιθανολογούμενο 
ρατσιστικό κίνητρο και υπόβαθρο, ενώ σε επιχειρησιακό επίπεδο, δραστηριοποιούνται 
κεντρικές και περιφερειακές Υπηρεσίες, οι οποίες ασχολούνται εξειδικευμένα με τον χειρισμό 
συναφών υποθέσεων (ήτοι, τα -2- Τμήματα Αντιμετώπισης Ρατσιστικής Βίας των 
Υποδιευθύνσεων Κρατικής Ασφάλειας των Διευθύνσεων Ασφάλειας Αττικής και Θεσσαλονίκης 
καθώς και τα -68- Γραφεία Αντιμετώπισης Ρατσιστικής Βίας των περιφερειακών Υπηρεσιών 
Ασφάλειας της χώρας) και στελεχώνονται από εκπαιδευμένο προσωπικό της Ελληνικής 
Αστυνομίας, με εγνωσμένη εμπειρία και εξειδικευμένη γνώση προκειμένου να ανταποκρίνεται 
αποτελεσματικά στα καθήκοντά του. 
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Περαιτέρω, αναφέρεται ότι βασική αρμοδιότητα των ανωτέρω Τμημάτων και 
Γραφείων αποτελεί η διερεύνηση των εγκλημάτων που αφορούν στη διάπραξη, την 
προπαρασκευή ή την καθ’ οιονδήποτε τρόπο δημόσια προτροπή, πρόκληση ή διέγερση σε 
διάπραξη αδικημάτων ή στην εκδήλωση πράξεων ή ενεργειών που μπορούν να προκαλέσουν 
διακρίσεις, μίσος ή βία σε βάρος προσώπων ή ομάδας προσώπων που προσδιορίζονται με 
βάση τη φυλή, το χρώμα, τη θρησκεία, τις γενεαλογικές καταβολές, την εθνική ή εθνοτική 
καταγωγή, το σεξουαλικό προσανατολισμό, την ταυτότητα φύλου ή την αναπηρία και η 
δίωξη, αυτεπαγγέλτως ή κατόπιν υποβολής σχετικής μήνυσης ή καταγγελίας. Ωστόσο, γίνεται 
μνεία ότι το προσωπικό που υπηρετεί στα Γραφεία Αντιμετώπισης Ρατσιστικής Βίας των 
περιφερειακών Υπηρεσιών Ασφάλειας της χώρας δεν απασχολείται αποκλειστικά στο 
συγκεκριμένο αντικείμενο, αλλά εκτελεί -παράλληλα- οιαδήποτε έτερα καθήκοντα εμπίπτουν 
στην καθ’ ύλην αρμοδιότητα της Υπηρεσίας όπου υπάγεται διοικητικά το εκάστοτε Γραφείο. 

Υπογραμμίζεται δε ότι κάθε άδικη πράξη με ρατσιστικά χαρακτηριστικά δύναται,          
κατά περίπτωση, να καταγγέλλεται στα κατά τόπον Αστυνομικά Τμήματα (Α.Τ.) ή Τμήματα 
Ασφάλειας (Τ.Α.) της χώρας, πλην όμως, η λειτουργία των προαναφερόμενων ειδικών 
Υπηρεσιών και η ύπαρξη κατάλληλα εκπαιδευμένου και εξειδικευμένου προσωπικού για τον 
χειρισμό σχετικών υποθέσεων καθίσταται αναγκαία, ώστε να επιτυγχάνεται η οικοδόμηση 
σχέσης εμπιστοσύνης μεταξύ της Ελληνικής Αστυνομίας και ευάλωτων, στο ρατσισμό, 
ατόμων και κοινωνικών ομάδων, η αποφυγή του ενδεχόμενου δευτερογενούς θυματοποίησής 
τους, καθώς και η διασφάλιση της ορθής, πλήρους και εις βάθος προανακριτικής διερεύνησης 
των καταγγελλόμενων.  

Αξίζει να επισημανθεί ότι το προσωπικό της Ελληνικής Αστυνομίας προσδίδει ιδιαίτερη 
σημασία στο χειρισμό σχετικών περιστατικών, προσεγγίζοντας τις εν λόγω υποθέσεις 
ανθρωποκεντρικά και εκτελώντας τα καθήκοντά του με ενσυναίσθηση και επαγγελματική 
συνείδηση, πάντοτε με γνώμονα τόσο την αναγνώριση και προστασία των δικαιωμάτων,   
των αναγκών και της αξιοπρέπειας των πιθανών θυμάτων και των ευάλωτων ομάδων 
πληθυσμού, όσο και την ενδελεχή διερεύνηση αυτών. 

Για την υποβοήθηση του αστυνομικού έργου, καθώς και την επίτευξη του βέλτιστου 
δυνατού συντονισμού των αρμόδιων περιφερειακών Υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνομίας, 
έχουν εκδοθεί και διαβιβαστεί, στο πλαίσιο υλοποίησης Εθνικών Σχεδίων Δράσης (Εθνικό 
Σχέδιο Δράσης κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας, Εθνική Στρατηγική για την 
Ισότητα των ΛΟΑΤΚΙ+ ατόμων και Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τα Δικαιώματα των Ατόμων     
με Αναπηρία), "Οδηγός Αντιμετώπισης και Διαχείρισης περιστατικών βίας σε βάρος    
ΛΟΑΤΚΙ+ πολιτών" και "Οδηγός για τα δικαιώματα των θυμάτων ρατσιστικού εγκλήματος" 
(https://www.astynomia.gr/file/2022/12/Guideforrights.pdf). 

Κατόπιν των προεκτεθέντων, γνωρίζεται ότι τα υφιστάμενα Γραφεία Αντιμετώπισης 
Ρατσιστικής Βίας, κατά τα έτη 2020 - 2024 (έως την 29-06-2024), επιλήφθηκαν, συνολικά,  
σε -677- περιστατικά με πιθανολογούμενο ρατσιστικό κίνητρο [εξ αυτών -558- και -51- 
έλαβαν χώρα στις περιοχές ευθύνης των Γενικών Αστυνομικών Διευθύνσεων Αττικής 
(Γ.Α.Δ.Α.) και Θεσσαλονίκης, αντίστοιχα και -68- στην λοιπή επικράτεια].  

Περαιτέρω, σημειώνεται ότι το προσωπικό της Διεύθυνσης Κρατικής Ασφάλειας του 
Αρχηγείου, καθώς και των Τμημάτων και Γραφείων Αντιμετώπισης Ρατσιστικής Βίας -πλέον 
του προανακριτικού του έργου- συμμετέχει και σε εκδηλώσεις, ημερίδες, επιστημονικά/ 
διεπιστημονικά σεμινάρια, με σκοπό την ενημέρωση των  πολιτών  για  τα  δικαιώματά  τους,  
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τους τρόπους καταγγελίας ρατσιστικών περιστατικών και τις δυνατότητες που παρέχονται 
από την Ελληνική Αστυνομία προς εξυπηρέτησή τους. Παράλληλα, για την ολοκληρωμένη  
και από κοινού αντιμετώπιση του υπόψη φαινομένου, αναπτύσσεται συνεργασία και 
λαμβάνουν χώρα συναντήσεις με θεσμικούς Φορείς/Υπηρεσίες σε εθνικό (Δήμοι, Κοινωνικές 
Υπηρεσίες κ.α.) και ευρωπαϊκό επίπεδο. Ενδεικτική τυγχάνει και η πραγματοποιηθείσα,               
την 21-03-2024, ημερίδα, που διοργάνωσε το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και             
η Ελληνική Αστυνομία, στην Τεχνόπολη του Δήμου Αθηναίων, με αφορμή την Παγκόσμια 
Ημέρα κατά του Ρατσισμού [σχετ. το από 21-03-2024 Δελτίο Τύπου του Υπουργείου μας 
(www.minocp.gov.gr/2024/03/21/21-03-2024-oloi-mazi-enantia-ston-ratsismo-to-ypourgeio-
prostasias-tou-politi-kai-i-elliniki-astynomia-diorganosan-gia-proti-fora-imerida-gia-ton-
ratsismo/)]. 

Πέραν των προρρηθέντων, αναφέρεται ότι η διασφάλιση του υψηλότερου δυνατού 
επιπέδου απόδοσης των αστυνομικών Υπηρεσιών αποτελεί διαρκή επιδίωξη του Υπουργείου 
μας και του Αρχηγείου. Τα δε ζητήματα των τοποθετήσεων, μεταθέσεων, αποσπάσεων και 
λοιπών μετακινήσεων του αστυνομικού προσωπικού και των ειδικών φρουρών ρυθμίζονται με 
τις διατάξεις των π.δ/των 100/2003 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 94) και 211/2005 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 254), ως 
ισχύουν, αντίστοιχα, πάντοτε με γνώμονα τη διασφάλιση της αξιοκρατίας και της διαφάνειας, 
την προστασία των δικαιωμάτων του προσωπικού και την εύρυθμη λειτουργία των 
Υπηρεσιών. Στο πλαίσιο αυτό, το Αρχηγείο καταβάλλει προσπάθειες για την επαρκή 
στελέχωση των περιφερειακών αστυνομικών Υπηρεσιών, αξιοποιώντας όλες τις παρεχόμενες 
δυνατότητες που προκύπτουν από την ισόρροπη κατανομή της συνολικής δύναμης του 
Σώματος, σε συνάρτηση με τις ειδικές προβλέψεις του κανονισμού που διέπει τις μεταθέσεις 
και τις εν γένει μετακινήσεις του ένστολου προσωπικού.  

Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι οι μεταθέσεις των αστυνομικών μέχρι τον βαθμό του 
Αστυνόμου Β’ και των ειδικών φρουρών από μια περιοχή μετάθεσης σε άλλη, 
πραγματοποιούνται, κατόπιν αίτησης του ενδιαφερόμενου, βάσει αντικειμενικών κριτηρίων 
(άρθρο 3 των π.δ/των 100/2003 και 211/2005). Επίσης, σύμφωνα με τα άρθρα 19 του 
π.δ/τος 100/2003 και 15 του π.δ/τος 211/2005, παρέχεται η δυνατότητα στους Γενικούς 
Αστυνομικούς Διευθυντές Αττικής και Θεσσαλονίκης, τους Γενικούς Περιφερειακούς 
Αστυνομικούς Διευθυντές και τους Διευθυντές των Διευθύνσεων Αστυνομίας της χώρας,            
να αποσπούν το προσωπικό τους μέχρι τον βαθμό του Αστυνόμου Α’, ανάλογα με τις 
εκάστοτε υπηρεσιακές ανάγκες. Σε κάθε περίπτωση, προβαίνουν σε όλες τις απαραίτητες 
ενέργειες για την ορθολογική κατανομή του προσωπικού τους προς εξυπηρέτηση του 
υπηρεσιακού και εν γένει δημοσίου συμφέροντος, ενώ αξιολογούν διαρκώς τις ανακύπτουσες 
κάθε φορά ανάγκες και μεριμνούν προκειμένου οι υφιστάμενες Υπηρεσίες τους να 
ανταποκρίνονται στα τακτικά αστυνομικά τους καθήκοντα, ενισχύοντας αυτές κατάλληλα 
εφόσον κρίνεται απαραίτητο, ώστε να εξασφαλίζονται οι προϋποθέσεις ομαλής και 
αποδοτικής λειτουργίας τους και ο πολίτης να απολαμβάνει το συνταγματικά κατοχυρωμένο 
δικαίωμά του στην ασφάλεια. 

Αξίζει να επισημανθεί ότι η πραγματική δύναμη έκαστης Υπηρεσίας δεν μπορεί παρά 
να είναι ένας δυναμικός αριθμός που μεταβάλλεται ένεκα αποσπάσεων και προσωρινών 
μετακινήσεων προσωπικού, οι οποίες αποφασίζονται σε καθημερινή βάση, προς το σκοπό  
της κάλυψης τακτικών και εκτάκτων υπηρεσιακών αναγκών, ενώ διευκρινίζεται ότι τα 
στοιχεία που αφορούν στην οργάνωση, τη διάρθρωση και τη σύνθεση των Υπηρεσιών της 
Ελληνικής Αστυνομίας συνιστούν πληροφορίες που άπτονται  ζητημάτων  ασφάλειας  και  δεν  
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κοινοποιούνται περαιτέρω. Σε ό,τι αφορά δε στα αιτούμενα στοιχεία στελέχωσης, ενδεικτικά, 
γνωρίζεται ότι, την 29-06-2024, στις επιχειρησιακές Υπηρεσίες Αντιμετώπισης Ρατσιστικής 
Βίας υπηρετούσαν -199- στελέχη της Ελληνικής Αστυνομίας. 

Επιπρόσθετα, καθίσταται γνωστό ότι το Υπουργείο μας και το Αρχηγείο, 
αναγνωρίζοντας τις αυξημένες υπηρεσιακές ανάγκες των Υπηρεσιών «πρώτης γραμμής»       
της Ελληνικής Αστυνομίας [Α.Τ., Τ.Α., Τμήματα Τροχαίας (Τ.Τ.) κ.α.], ιδιαίτερα αυτών της 
Γ.Α.Δ.Α., λαμβανομένου υπόψη ότι η εδαφική της αρμοδιότητα συνιστά το μεγαλύτερο 
αστικό κέντρο της χώρας με τις περισσότερες υπηρεσιακές ανάγκες, επαναξιολογούν, 
συνεχώς, το ζήτημα των αποσπάσεων - προσωρινών μετακινήσεων προσωπικού και 
καταβάλλουν προσπάθειες προκειμένου, στο μέτρο του δυνατού, αυτές να ενισχύονται κατά 
προτεραιότητα. Προς τούτο, δρομολογήθηκε η αποδέσμευση αστυνομικού προσωπικού από 
τη συνοδευτική ασφάλεια επισήμων προσώπων και τη φρούρηση - επιτήρηση λοιπών 
στόχων, για τη διάθεση αυτού από τη Γενική Διεύθυνση Προστασίας Επισήμων και Ευπαθών 
Στόχων σε Α.Τ., Τ.Α., Τ.Τ. και λοιπές μάχιμες Υπηρεσίες της περιοχής ευθύνης των         
Γ.Α.Δ. Αττικής και Θεσσαλονίκης, καθώς και λοιπών περιφερειών της χώρας, κατ’ εφαρμογή 
της ισχύουσας νομοθεσίας. Αναφέρεται ότι το εν λόγω ζήτημα βρίσκεται σε εξέλιξη, προς 
επίτευξη του τεθέντος στόχου. 

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι, στην κατεύθυνση της ουσιαστικής αποτίμησης της 
αποτελεσματικότητας των προκαθορισμένων μεταρρυθμίσεων, από το Υπουργείο μας και το 
Αρχηγείο επανεκτιμώνται οι ανάγκες όλων των περιφερειακών Υπηρεσιών του Σώματος και 
εκδηλώνονται, όπου αυτό απαιτείται, οι απαραίτητες τροποποιήσεις της οργανωτικής δομής 
ή/και η ανακατανομή των οργανικών θέσεων σε αυτές, πάντοτε προς το σκοπό της 
διασφάλισης του υψηλότερου δυνατού επιπέδου απόδοσής τους. Τονίζεται ότι αξιολογείται, 
όχι μόνον η επίτευξη των στόχων, αλλά και η εν γένει εικόνα και λειτουργία των Υπηρεσιών, 
η απόδοση και η συμπεριφορά του προσωπικού και γενικά, όλες οι παράμετροι και οι 
παράγοντες που συντελούν στην αντικειμενική και πλήρη αξιολόγηση, αναφορικά με τη 
διοικητική λειτουργία, την επιχειρησιακή δράση και τον βαθμό ανταπόκρισης κάθε Υπηρεσίας 
στις απαιτήσεις που συναρτώνται προς την εκπλήρωση της θεσμικής αποστολής της. 
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